
2023年踩脚印户外活动教案 金色的脚印
教学反思(精选10篇)

作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。怎样写教案才更能起到其作用
呢？教案应该怎么制定呢？以下是小编收集整理的教案范文，
仅供参考，希望能够帮助到大家。

踩脚印户外活动教案篇一

笔者以《金色的脚印》一课的教学为例，就课改背景下小学
高年级独立阅读课文的教学做点有益的探索。

《金色的脚印》是小语十一册课本中的独立阅读课文。故事
情节曲折生动，引人入胜。全文讲了日本小朋友正太郎与动
物狐狸全家一波三折的感人故事。说明人与动物之间能够和
谐相处，并且还能建立美好友谊，告诉小朋友要爱护动物。
课文题目高度凝练，含义隽永。给人以鲜明印象。此文具有
鲜明的时代生态特色，是教育学生做真做善做美，受到情感
熏陶的极好素材。牢牢地抓住三救这条主线。老狐狸营救小
狐狸为一救，其中蕴涵着动物之间生死相依的浓浓亲情，这
是金色的;老狐狸和正太郎共同救护小狐狸为二救。其中渗透
着人与动物之间互相信赖的美好情感，这又是金色的;最后是
老狐狸救助正太郎为三救，这是文章最感人之处，集中体现
了动物对人的感恩之情。三救之后放小狐狸回归自然这一举
动更显其情谊的珍贵而美好。故事层层递进，人与动物的感
情由敌对仇视到互相信赖再到友好救助，不断升华。因此，
文末以映着耀眼的阳光，狐狸的脚印闪着金色的光芒，延伸
至密林深处。结句，这句点睛之笔，照应文题，一语双关，
言有尽而意无穷，蕴涵着人与动物情感相融，生死与共，这
种真情犹如金子之光熠熠生辉。作为教者，如果在备课中不
能领悟课文中深蕴的思想内涵，抓不住三救的脉络主线，扣
不住金色所蕴涵的真情，则势必归于浮浅。



小学高年级独立阅读课文犹如一首形散而神聚的散文诗。
《金色的脚印》这篇课文为独立阅读课文，授课时短。如何
高效快捷，优质完成教学任务，真正提升学生阅读能力显得
至关重要。笔者认为，这类课文应围绕抓住主线、领悟内涵、
大胆放手、巧妙拓展这十六字展开教学，扣住金色的魂，散
聚有度，收放自如。

所谓散，指课堂的组织形式。课堂中的双基落实，难点突破，
拓展延伸，深情朗读，巧妙记忆，复习巩固，说读后感，都
是课堂形式的散，是指课堂的各种教学活动都为三救中蕴涵
的真情这个神服务。如深情朗读他费力地睁开眼，朦胧中看
见一只大狐狸正在不停地舔他的脸颊和嘴唇，另一只蹲在他
的胸脯上，温暖着他的身子这段狐狸救人的感人句子，就能
深刻体会出其中美好而真挚的情感，受到美德的陶冶。教师
还可以如对《金色的鱼钩》《珍珠鸟》的追忆，可巧设平台，
迁移知识，突破难点，因为这些课文与本课有共同之处，温
故而知新。就述说读后感受而言，探究这些课文与本课的异
同之处，达到温故而知新，举一反三之效。在学生充分了解
课文内容之后，可以进一步是引导学生探究，挖掘其深层内
涵，进行思维训练，点燃灵感火花，进行即时写作训练，达
到一课多得之功效。

独立阅读课文的教学本身是形散而神聚的散文诗。教学工作
是最富有诗意的，好的课堂本身就是诗，她是现实的，又是
浪漫的，具有实效性，又具有艺术性，她是知识的海，又是
感情的洋。做为教者，对这类课文必须深刻领会其神，课堂
教学形式必须大胆地放，做到形散而神聚，此为独立阅读课
文的教学之要领。

踩脚印户外活动教案篇二

这篇略读课文根据课前导读，我制定了以下教学目标：

1、积累读读写写的词语（abb和四字词）。（光秃秃、冷清清、



孤零零、湿漉漉、直勾勾、热乎乎；目不转睛、大摇大摆、
莫名其妙、漫不经心、无影无踪、兴高采烈）

2、用比较快的速度阅读课文，用“抓住主要事件”法概括课
文主要内容。

3、体会老狐狸爱子心切、聪明、勇敢、知恩图报以及它们一
家与正太郎之间的感情。

4、理解“金色的脚印”的含义，懂得大自然是人和动物共同
的家园，人类要与动物和谐相处。

概括课文的主要内容是五年级以来的教学重点，借助这篇课
内阅读，我让学生用学过的“抓住主要事件”的方法概括课
文的主要内容。学生基本上能准确概括，为了照顾不是很会
组织语言的中下生，我用投影把我概括的主要内容展示给学
生参考。现在反思，觉得应该再给一点时间让孩子们同桌互
相说说，才能真正训练他们的表达。

我引导学生围绕课前导读的提示自读自悟，体会文章所要表
达的感情，学生能从文中找出语句进行赏析。但发表见解的
同学只有十个八个，面不够广，我得设法引导，改善这种局
面。

我在正太郎被救后设计了小练笔，要求孩子们“要通过人物
的神态、动作、语言表达人物的性格、情感。”，目的在于
训练孩子们描写人物的时候要注意细节描写。反馈结果来看，
写得还比较成功。

踩脚印户外活动教案篇三

《金色的脚印》以生动细腻，充满感情的笔触描写了一个人
与动物的传奇故事，赞美了人与动物之间相互信任，相互帮
助，和谐相处的美好关系，也展示了动物之间生死相依的浓



浓亲情。读来感人至深，催人泪下。

学生很喜爱这类的文章，而且学习过不少类似的课文如《灰
雀》，《小狮子爱尔莎》等，也有过观察和饲养小动物的经
历，在这一点上，课文和学生的生活贴近。但是体会狐狸一
家及它们与正太郎之间的感情，懂得人应与其他生命互爱互
助，和谐相处的深刻道理恰恰是学生学习的重难点。在教学
设计时我充分考虑了教学重点难点，利用学生的已知和生活
经验，从学生的读书感受出发，引导学生自读自悟，并捕捉
学生情感思想上的变化，使学生与文本进行对话。

课下，自己静静的坐在电脑前回想整节课学生的学习过程和
自己的教学设计过程，发现自己有很多地方没有抓住学生。

多次试讲的过程中，总是感到自己的情感没有到位，所以上
课前努力的使自己被文中的动物之间生死相依的浓浓亲情所
感动，被文中人与动物之间互相信任，互相帮助，和谐相处
的美好关系所感染。希望用自己的情，文中的情激发了学生
的情，使课堂始终被一种浓浓的情感包围着，并使这份情感
随着读书的深入，对话的深入弥漫开来，散发到教室里每一
个角落，渗进教室里每个人的心田。在这个过程中，我忽略
了最为重要的一点：学生角色的转换是否到位，学生是否走
进了文本。所以整节课下来，总是感觉教师的情感高于学生，
教师的情感没有和学生很好的融为一体。

分析其中的原因，人的情感变化总是由最初的认识，一点点
地逐步升温，最终达到被感染，被感动。这种情感的变化是
学生感知课文地基础，也应该是老师情感投入的脉络。

踩脚印户外活动教案篇四

《金色的脚印》是人教版第十册第三组的一篇课文。文章以
生动细腻，充满感情的笔触描写了一个人与动物的传奇故事，
赞美了人与动物之间相互信任，相互帮助，和谐相处的美好



关系，也展示了动物之间生死相依的浓浓亲情。读来感人至
深，催人泪下。这篇课文的教学目的是使学生明白，大自然
是人和动物的共同家园，人要和动物和谐相处，这个世界才
更加美丽的道理。学生很喜爱这类的文章，而且学习过不少
类似的课文，在这一点上，课文和学生的生活贴近。但是体
会狐狸一家及它们与正太郎之间的感情，懂得人应与其他生
命互爱互助，和谐相处的深刻道理恰恰是学生学习的重难点。
在教学设计时我充分考虑了教学重点难点，利用学生的已知
和生活经验，从学生的读书感受出发，引导学生自读自悟，
使学生与文本进行对话。

本节课我的教学设计思路和特点是这样的：

改变传统的学习模式，倡导自主、自读、自悟的个性化阅读，
进行阅读能力训练。

首先是导入新课：一上课我就从让孩子谈自己喜欢的动物开
始导入新课，然后在引导孩子们谈自己对狐狸的看法。最终
教师进行简单的评说导入新课。我用谈话的方式开头，目的
是鼓励学生多思考，多提出问题。经过上下来效果还不错。

接着是初读课文，整体感知：高段语文注重的是情感的提升，
结合我班学生的朗读情况，要想达到这一目标就必须让学生
入情入境的学习、体会、朗读，情景联系，这样才能升华文
章主题，突显文章中心。因此，在学习了解了文章主要内容，
故事的主要情节后，本课上我着重从揣摩故事的意义入手，
让学生自己寻找感受深的部分谈体会，认识并懂得我们应与
其他生命互爱互助、和睦相处的道理，从而熏陶他们朗读的
情感，理解主题。这样设计主要是想让学生在读的过程中首
先抓出本文所要表达的两大的主题，在对整篇课文有一个整
体把握的基础上，引导学生深入研读课文这个环节设计我注
重引导学生与文本进行对话、沟通。并让他们通过自主的交
流、汇报、朗读来表达自己对课文的独特感受和体验。 这样
一来，大部分学生不仅朗读能力有所提高还都把文章的内容



理解了。

紧接着是精读课文，自主探究：这一环节是本课的重点，要
想让学生能用人类的情感去感受狐狸一家的亲情就必须有感
情的朗读，从读中感悟。这里我设计了一个思考题：(课件展
示)老狐狸为营救小狐狸做了哪些努力?哪些地方最让你感动?
学生纷纷找到自己最感动的地方谈自己的感受，比如，冒着
生命危险给营救小狐狸;为陪伴小狐狸，蜗居在地板下等等，
教师再充满激情地提升：这种陪伴，这种照顾难道和我们呢
人类不是一样吗?是啊，动物和我们人类一样也有这样感人至
深的亲情，动物是可爱的、友好的、更是有感情的，而这份
感情更让人感动和珍惜。情感价值观的再现让学生更进一步
喜欢入情入境地朗读同时学生的又一个能力也突显出来-----
-朗读能力。

最后课外延伸，升华主题 时：我采用了电教手段来辅助教学。
这一环节激发了学生善良的本性，培养学生同情弱者的品质，
增强学生保护野生动物及生态环境的意识。

上完这课后我觉得这节课的成功之处有两点：

1、本节课是一堂阅读课文，课文浅显易懂，此环节我主要采
用自主探究的形式，训练学生概括能力，感悟能力;并对课题
深刻含义的理解，通过交流，朗读，体会动物之间生死相依
的浓浓亲情，让学生更进一步地了解了爱的伟大。

2、这节课中我还采用了电教手段来辅助教学。首先让学生在
观看目前对动物保护呼吁的宣传片和交流一下目前动物保护
的现状之后让学生写一写自己的心灵感悟。使学生在理解基
础上，不仅练习了表达能力还使教学的主题得以升华。我感
觉我设计的这一组电子幻灯片是很好的。它很好的展示了我
的教学意图，引起了学生的学习兴趣，很大程度上提高了我
的教学效率。同时也获得了老师们一致赞同。



还需要改进的地方

1.教学过程中要把学生学习方式由被动接受转变为自主探究，
关键在于设计好富有挑战性的问题情境。教学过程中我曾经
组织学生进行了两次大规模的讨论，在一定程度上培养了学
生合作学习的意识，培养了学生自主探究的学习方式 。合作
之后的交流在一定程度上培养了学生说的能力，使学生敢说、
会说。但学生的参与率还不高，积极性还不强。

案例中以“课文为什么以《金色的脚印》为题目”这个问题，
引导学生展开讨论，畅所欲言，具有较强的穿透力。如此以
一问题统领全文，不仅产生了领悟作者意图的解读效果，而
且赢得了“学生自主探究”的时间和空间。在今后的教学工
作中要注意向这方面发展。

2.“上课，在学生是汇报和讨论时，不要一味地听;老师应该
指导和纠正，不是一味地讲。”今后一定要把这种包揽教学
坏习惯纠正过来。展开讨论，畅所欲言，是自主学习的一个
重要特征，对于调动学生的积极性，促进学生全身心地投入
到学习中起着重要的作用。教学过程中，学生往往会遇到一
些有深度、有争议的问题，一时搞不明白。这我就应该引导
学生展开讨论，让学生在讨论中交流，在辩论中明晰，互相
启迪，共同提高。在这次教学中我没有完全做到这一点。

这节课存在许多不足之处，教师教学技能也还要不断提高，
今后一定要在教育教学方面不断学习，提高自己驾驭课堂的
能力。

总之，在这次教学中我深深地感到：学生自主快乐学习，就
是老师在教学中最大的成功。

踩脚印户外活动教案篇五

上这一课最独到的感受是我自己被文中的动物之间生死相依



的浓浓亲情感动了，被文中人与动物之间互相信任、互相帮
助、和谐相处的美好关系感染了，用自己的情，文中的情激
发了学生的情，使课堂始终被一种浓浓的情感包围着，这份
情感随着读书的深入，对话的深入弥漫开来，散发到教室里
每一个角落，渗进教室里每个人的心田。

孩子们沉浸在狐狸一家的亲情中，老师放上一段略带伤感的
音乐，用包含激情的语言激发学生心中涌动的情感：自己读
一读你感动的句子，句子里包含狐狸的多少心声啊，老狐狸
不能言，小狐狸也不能言，但我们能言，替它们说一句心中
的话。前面情感铺垫，音乐的渲染，教师语言的感染，让孩
子们深深沉醉其中，孩子们的情感被点燃了，激发了，教室
里出现了动人的场面：空灵的音乐流淌着，孩子们动情地朗
读着，真诚地述说着，时间在这一刻仿佛静止不动了，一种
美妙的情感在教室里传递着。听听孩子们替狐狸表达的心声：
无论何时何地，我都会保护你的；我的儿子，无论有多大的
困难，我们都不会放弃的；相信我们，一定会把你救出来
的……孩子们真正走进课文了，融进课文了，仿佛自己就是
文中的一个。

课上到这里，无须多说，孩子们已经被感动了。文章要传递
给孩子们的感受狐狸一家的亲情，与其他生命互爱互助，和
谐相处的主旨已经不知不觉印在孩子们心里了。但是，我不
满足，用了相当的时间进行了一番近乎说教的总结上升，一
下子冲淡了学生自身的体验。如果到这里，我没有过多的说
教的东西，而是留给孩子更多的回味，让孩子在今后的生活
体验中丰富加深这种体验，或者给孩子提供“斑羚飞渡”之
类同样震撼人心的文字让孩子自己去读，留给孩子的思考的
空间会更多一些。

踩脚印户外活动教案篇六

这位教师上这一课最独到的地方是教师自己被文中的动物之
间生死相依的浓浓亲情感动了，被文中人与动物之间互相信



任、互相帮助、和谐相处的美好关系感染了，用自己的情，
文中的情激发了学生的情，使课堂始终被一种浓浓的情感包
围着，这份情感随着读书的深入，对话的深入弥漫开来，散
发到教室里每一个角落，渗进教室里每个人的心田。

1、用人类的情感去感受狐狸一家的亲情

2、用人类的语言去表达狐狸一家的心声

孩子们沉浸在狐狸一家的亲情中，老师放上一段略带伤感的
音乐，用包含激情的语言激发学生心中涌动的情感：自己读
一读你感动的句子，句子里包含狐狸的多少心声啊，老狐狸
不能言，小狐狸也不能言，但我们能言，替它们说一句心中
的话。前面情感铺垫，音乐的渲染，教师语言的感染，让孩
子们深深沉醉其中，孩子们的情感被点燃了，激发了，教室
里出现了动人的场面：空灵的音乐流淌着，孩子们动情地朗
读着，真诚地述说着，时间在这一刻仿佛静止不动了，一种
美妙的情感在教室里传递着。听听孩子们替狐狸表达的心声：
无论何时何地，我都会保护你的；我的儿子，无论有多大的
困难，我们都不会放弃的；相信我们，一定会把你救出来
的……孩子们真正走进课文了，融进课文了，仿佛自己就是
文中的一个。

课上到这里，无须多说，孩子们已经被感动了。文章要传递
给孩子们的感受狐狸一家的亲情，与其他生命互爱互助，和
谐相处的主旨已经不知不觉印在孩子们心里了。但是，教师
不满足，用了相当的时间进行了一番近乎说教的总结上升，
一下子冲淡了学生自身的体验。如果到这里，教师没有过多
的说教的东西，而是留给孩子更多的回味，让孩子在今后的
生活体验中丰富加深这种体验，或者给孩子提供“斑羚飞
渡”之类同样震撼人心的文字让孩子自己去读，留给孩子的
思考的空间会更多一些。

前段时间，我执教了《金色的脚印》一文，在教学过程中，



有学生自己为学习拟订的自学提纲，也有我为更好地学习课
文提出的学习要求。我感觉，这堂课上，学生的主体体现充
分，教师的参与、引导作用也得到了体现。

课文浅显易懂，采用自主探究的形式，训练学生概括能力，
感悟能力；但对课题深刻含义的理解需层层深入引导学生体
会。因此，我在教学时，抓住文中重点词语、句子，引导学
生感悟、理解、体会。

阅读教学是语文教学最主要的活动，特别是略读课文的教学，
“读”就显得更加重要。在阅读教学中，采用形式多样
的“读”，通过学生把自己的感受和体会进行讨论、交流，
对文章思想内容的理解和情感的感悟还是很容易的。请相信
学生的想象力和理解能力吧！

踩脚印户外活动教案篇七

这篇课文开头写爷爷带尼基申认各种动物的脚印，还
说：“什么东西都得学，各种知识对人都是有帮助的”。结
尾处写尼基申回答孩子们的问题，说是：“狗的脚印带我们
走出森林的”，还说：“这是爷爷告诉我的”。――这种首
尾照应的写法十分明显。

在教学时我采用先跳过开头讲，着重指导学生阅读尼基申和
孩子怎样走出森林的前后经过。到结尾部分，再联系尼基申
回答孩子的话向学生激疑：为什么尼基申知道这是狗的脚印
而其他孩子不知道呢？由此回应课文开头，帮助学生读懂课
文，并揭示文章主旨。

踩脚印户外活动教案篇八

这是篇阅读课文，题目“金色的脚印”是个难点，首先我让
学生明白了老狐狸是两次救小狐狸，体现了老狐狸这一伟大
的母爱，正太郎喂狐狸，给他们投送食物，看出孩子具有善



良的同情心，后来正太郎摔倒雪山堆下，老狐狸救了正太郎，
狐狸与正太郎之间由仇视变为朋友，从而让学生知道了人与
动物之间只要真诚相待，是可以成为朋友的，最后总结“金
色的脚印”实质上是赞美狐狸美好的心灵，学生就比较容易
理解了。

我觉得这节课的成功之处有两点：

1、这节课中我主要用了电教手段来辅助教学。我感觉我设计
的一组电子幻灯片是很好的。它很好的展示了我的教学意图，
引起了学生的学习兴趣，很大程度上提高了我的教学效率。
也是这次我获得二等奖的原因之一。

2、这节课中我结合自己的工作实际和外地学习的经验，合理
的让学生使用了小组合作、自主探究的学习方法。在教学改
革发展成必然的.今天，只有改革，才有发展，才有进步。

1.教学过程中要把学生学习方式由被动接受转变为自主探究，
关键在于设计好富有挑战性的问题情境。教学过程中没有更
多的时间来让学生探讨汇报，还是存在着老师多指导了。

2.在教学过程中只是一味地堆学生提出了很多的问题，没有
让学生探究并提出问题。新课程理念中提倡学生提出问题并
探究。
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踩脚印户外活动教案篇九

总结：这是一节很赏心悦目的课，总的感觉就是文质彬彬的
夏老师与学生们之间很平等。在课堂上，民主的感觉还是很
浓的。这一节课把“对话”的精神品质体现得很好。老师学
生之间、生生之间，还有老师学生与文本之间都有充分的对
话。分别体现在课上老师学生之间的交流看法，生生之间的
讨论发言以及老师学生所写的批注。阅读课上，大家要的'就
是这种平等对话的氛围。

结合夏老师的讲述，大家可以看出这一节课的目标很明确。
知识目标是认识生字新词，弄清讲了一件什么事情。能力目
标是培养合作学习、自主学习、快速阅读和作批注的能力。
情感目标是认识到大自然是人、动物和植物结合在一起的一
个和谐的整体，大家要保护大自然。可以看到，教师的每一
步都是围绕着目标进行的，最后，也能很好的完成教学目标。
我以为一节课的教学目标很重要，那是大家教学的方向。但
是现在有些教育专家提出应该“废除”教学目标，他们以为
一节成功的课是不应该由教学目标来束缚的，提倡生成。我
以为，在课堂上，“生成”是很重要，但是却不能因此而不
要教学目标。并不是所有的东西都能随时生成的，也不是所
有的教师都有这种随堂生成的能力。

这一节课不足的地方是教师时间把握得不好，前面花的时间
太多，后面就显得有点仓促。这是教师调控课堂能力的表现。
不过，夏老师以为，如果本篇课文教师以为好，可以适当加
课时，突破教参上规定的课时的限制。如果不是大家来听课，
他会再接着讲一节课。另外，他还提到要突破教参的限制。
教参上指出本篇课文反映了人类对动物的同情和关怀，还有
狐狸对人类的友善。而夏老师要把“人类对动物的同情和关
怀”改成“正太郎对动物的同情和关怀”，以此告诉学生们，



并不是所有的人都关心动物，社会上存在很多伤害动物的事
情，大家要树立保护动物，拯救动物的意识。这是很好的一
个突破和超越。教师的独具匠心真的会给语文课带来很多的
精彩。

《金色的脚印》
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踩脚印户外活动教案篇十

我在教学时被文中人与动物之间互相信任、互相帮助、和谐
相处的美好关系感染了，用自己的情，文中的情激发了学生
的情，使课堂始终被一种浓浓的情感包围着，这份情感随着
读书的深入，对话的深入弥漫开来，散发到教室里每一个角
落，渗进教室里每个人的心田。

1、用人类的情感去感受狐狸一家的亲情

2、用人类的语言去表达狐狸一家的心声

孩子们沉浸在狐狸一家的亲情中，老师放上一段略带伤感的



音乐，用包含激情的语言激发学生心中涌动的情感：自己读
一读你感动的句子，句子里包含狐狸的多少心声啊，老狐狸
不能言，小狐狸也不能言，但我们能言，替它们说一句心中
的话。前面情感铺垫，音乐的渲染，教师语言的感染，让孩
子们深深沉醉其中，孩子们的情感被点燃了，激发了，教室
里出现了动人的场面：空灵的音乐流淌着，孩子们动情地朗
读着，真诚地述说着，时间在这一刻仿佛静止不动了，一种
美妙的情感在教室里传递着。听听孩子们替狐狸表达的心声：
无论何时何地，我都会保护你的；我的儿子，无论有多大的
困难，我们都不会放弃的；相信我们，一定会把你救出来
的??孩子们真正走进课文了，融进课文了，仿佛自己就是文
中的一个。

课上到这里，无须多说，孩子们已经被感动了。文章要传递
给孩子们的感受狐狸一家的亲情，与其他生命互爱互助，和
谐相处的主旨已经不知不觉印在孩子们心里了。但是，教师
不满足，用了相当的时间进行了一番近乎说教的总结上升，
一下子冲淡了学生自身的体验。如果到这里，教师没有过多
的说教的东西，而是留给孩子更多的回味，让孩子在今后的
生活体验中丰富加深这种体验，或者给孩子提供“斑羚飞
渡”之类同样震撼人心的文字让孩子自己去读，留给孩子的
思考的空间会更多一些。


